

两湖畔 青年城 且道人间烟火浓

——抢抓青年发展型县域试点机遇,武进高质量推进“长三角青年发展友好型示范城区”建设纪事

□ 殷雯馨 记者 朱梦琪

赴外求学的任春雷带着新一代锂电池研发及量产技术回到家乡武进;
20位在苏的港澳学生来到常州西太湖科技产业园实习;
从上海回武工作的青年人才郑伟伟带着技术再出发……
后浪奔腾,不约而同选择武进,缘由为何?

近年来,武进抢抓全国首批青年发展型县域试点机遇,顺应“长三角中轴枢纽”的区位质变优势,不断提升城市对青年的了解度、友好度、契合度,推动青年发展型县域建设工作由“试点”向“常态”演进,由“单向推进”向“双向奔赴”蝶变。

双向奔赴 加深“了解度”

晚上7时,西太湖创客公寓的活动室内热闹非凡、咖香四溢。知名品牌的咖啡师,正在演示手冲咖啡技巧。

“在城市鲜活指数的统计中,我们了解到青年群体对业余文化生活有一定需求,今年4月,依托青年驿站开启武进夜校课程,首期咖啡课就有超1000人关注,不到20分钟课程就报满。”武进团区委青年发展部部长李昱介绍。

所谓“城市鲜活指数”,是武进推出的“湖湾”青年发展体系2.0版本中的一项重要指标。为了让城市更懂青年,武进打造青年发

展监测运行平台,实现基础情况、产业分布、工作质量、婚恋抚养等11项青年发展指数实时监测,同时引入云计算、大数据挖掘技术和分析方法,提升青年需求在城市公共决策中的地位。

依托武进青年驿站版图,夜校课程“全面开花”,并延伸出文化体验、技能夜校等门类,不断拓宽青年阵地,满足青年多样化自我提升需求。

利用城市气质、城市温度、城市目标,武进与青年建立“共同愿景”,让青年充分参与城市共建、成果共享,融入到“两湖”



奔涌的浪潮之中。

通过创新设立“YOUNG HOO青年委员工作室”,成立“两湖”青年发展中心,举办“湖湾”青年发展论坛、“两湖”Inno time新青年圆桌论坛,发起成立青年发展型城市(县域)建设“星火联盟”,武进联动全省试点城市、县域资源,助力赋能升级青年发展利好政策和重点项目,构建“政府主导、智库支撑、青年参与、社会关注”的全领域对话格局。

要素激荡 打磨“契合度”

高起点谋划,高站位布局。在推进全国青年发展型县域建设试点过程中,武进围绕“汇智、优创、乐享、港湾、国际”制定25条举措,连续3年制定年度“十大青年实事工程”,将每年5月设立为青年主题月,连续2年集中推出60余个项目活动,充分激荡青年发展各项要素。

随着试点深化,各项政策进一步迭代升级,由“普适”向“垂直”深化,由“独立”向“聚力”迭代,不断打磨城市与青年共同发展契合度。

围绕“新城市、新产业、新人才”战略规划,在“三新融合”建设中,武进紧紧围绕“95X”产业体系,紧盯新能源、碳材料、人工智能等重点领域加强青年人才引育,出台“一行业领域一人才政策”19条,精准提升青年与产业发展的匹配度。

7月,“相约来湖湾”第二季名校学子暑期研学启程。以专业为导向、以产业为平台,来自清华大学、北京大学的近百名学子在武进“制造产业”轴线上留下青春足迹。“这场研学让我了解了武进这座江南工业城,期待后续与大家相约湖湾,助力城市发展。”来自清华大学的王稼东同学说。

在今年6月的“两湖”青年人才创新创业大赛上,8个新能源、新智造、新材料、合成生物项目意向落

地武进,同月举行的“吾进·创客荟”科技项目路演中,参与企业都表达了强烈的落地愿望。上海梦氢能源技术有限公司青年副总裁周瑞表示,公司创业1年已达到2000万元销售额,未来考虑落地武进、入驻氢湾。

为青年创新赋能追梦,为青年创业保驾护航,武进持续推动青年人才与现代化产业“深度互嵌”。以赛引才,举办“两湖之约”新青年创投大会、苏港澳青年创新创业大赛等比赛;厚植实践,打造“新工科”青年联合培养基地;积极联动,依托氢湾国际社区等平台载体、南京大学未来技术创新研究院等高校资源,有效推动长三角青年创新创业港二期开工建设……

青年的发展也在赋能城市动能。“一个人才带来一个项目,一个项目带来一批就业岗位。”聚焦企业需求与人才匹配,西太湖“小ONE”就业指导工作室精准靶向发力,负责人王佳介绍,工作室通过开展“两湖”系列直播招聘会、“益企学”HR赋能行动、创业指导V公益课堂等一系列活动,去年累计服务超5000人次,助力青年人才与企业“双向奔赴”。

青春的故事,未完待续。始终走在改革前沿的武进,谋求一场场新的变革,奋力开辟跨越式高质量发展新境界。



新青年创投音乐沙龙



武青柠会客厅

乐活乐享 提升“友好度”

夏风阵阵、晚霞绚烂、音潮迭起……2024新青年创投音乐沙龙唱响西太湖畔,这不仅是一场视听盛宴,更是一次创投经验与心得的分享交流会。

让城市植入更多的“青年喜好”“青年基因”,吸引青年从“流入”到“留下”,就是要关注青年在各发展阶段的特殊需求,提升获得感、幸福感。让城市对青年更友好,让青年对城市更有为。

为满足青年多元居住需求,武进构建“国际人才社区+高层次人才公寓+蓝领人才公寓+苏青驿站”全领域工作格局,累计建成投用人才公寓超3万套,实现入住率超93%,到今年9月,将建成青年驿站25家。今年以

来,14家青年驿站收到总申请579人次,接待入住133人。

同时,武进在全省率先开发“武小栖”服务管家小程序,集成“苏青驿站”“政策一企通”“智游武进”等功能矩阵,实现苏青驿站“一键住”、求职就业“一点通”、城市体验“一站达”。

在湖塘科技产业园内,湖塘人才公寓每周一定期开设瑜伽课程,让青年人才在活动中扩大“朋友圈”。“和这里的青年创客互换信息,对我很有帮助。”创业人才杭飞坦言,一年前他来武进创业,湖塘人才公寓的武青柠会客厅是吸引他人住的主要原因。

“这些年武进发展得特别快,吸引了大量外地青年来此就业创业。我们希望打造出邻里文化,

通过情感与价值观的契合,激发青年美好生活的更多可能。”武进团区委书记周毓表示,要让外来青年意识到,在武进不仅能开拓事业,还能遇到友谊、收获爱情、延展兴趣,从而融入这里。

高标准建设武进图书馆总馆、青年滑板公园、嘉平美术馆等文体设施,高水准运营T-PARK蓝海豚文化艺术街区、西太湖国际露营岛、太湖湾音乐节等青年友好场景,高质量打造星湖邻里节、常州德国啤酒节等夜生活集市,高规格承办西太湖马拉松、中国大学生帆船联赛等青年赛事……全方位满足青年“向往的生活”。